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Εκπαιδευτικοί στόχοι

 Στόχος εδώ είναι να εισάγει τον φοιτητή στην 

συζήτηση για το ελληνικό παράδειγμα της 

οικογενειακής γεωργίας ως μοντέλο 

παραγωγής και τις θεωρητικές αναφορές που 

συνοδεύουν αυτή.

 Στόχος επίσης είναι η περιγραφή, στη βάση 

ερευνητικών και στατιστικών δεδομένων, της 

σημερινής φυσιογνωμίας της οικογενειακής 

γεωργίας στην Ελλάδα. 



Λέξεις κλειδιά

Οικογενειακή γεωργία, προφίλ ελληνικής 

γεωργίας, αγροτικό ζήτημα



Το αγροτικό ζήτημα: ιστορική 
εισαγωγή 1/5

 Η συζήτηση για την ανάπτυξη του καπιταλισμού στην 

ελληνική γεωργία συνδέεται άμεσα με τη λύση που 

δόθηκε στο «αγροτικό ζήτημα» στην Ελλάδα.

 Τα γνωστά διαρθρωτικά προβλήματα της σύγχρονης 

ελληνικής γεωργίας σχετίζονται με την ανεπάρκεια και 

τις ασυνέχειες της κρατικής αγροτικής πολιτικής σε 

σχέση με το αγροτικό ζήτημα. 



Το αγροτικό ζήτημα: ιστορική 
εισαγωγή 2/5

Μέχρι το μεσοπόλεμο, οι περισσότερες από 

τις λύσεις που δόθηκαν στο αγροτικό ζήτημα 

στην Ελλάδα σχετίζονται, σε μεγάλο βαθμό, με 

την «εθνοτική» διαδικασία, δηλαδή τη 

διαδικασία δημιουργίας του ελληνικού 

κράτους. 



Το αγροτικό ζήτημα: ιστορική 
εισαγωγή 3/5

 Η εθνική πολιτική της περιόδου αυτής 

επηρέασε σημαντικά τόσο το χρόνο, όσο και 

το αποτέλεσμα των αγροτικών 

μεταρρυθμίσεων. Οι διαδοχικές αγροτικές 

μεταρρυθμίσεις, οι οποίες ολοκληρώνονται 

κατά τη διάρκεια της δεκαετίας του 1920, ήταν 

αναπόσπαστο τμήμα της κρατικής πολιτικής. 



Το αγροτικό ζήτημα: ιστορική 
εισαγωγή 4/5

 Κατά την περίοδο μετά το 1960, ο ραγδαίος 

γεωργικός εκσυγχρονισμός συνδέθηκε με 

διαρθρωτικές αλλαγές της οικογενειακής 

γεωργίας στη χώρα, οι οποίες αφορούσαν στο 

μέγεθος της εκμετάλλευσης, στην εκμηχάνιση 

της παραγωγής, στη χρήση της τεχνολογίας 

κτλ.



Το αγροτικό ζήτημα: ιστορική 
εισαγωγή 5/5

 Οι απόπειρες κατασκευής, σε θεωρητικό επίπεδο, 

ενός μοντέλου οικογενειακής γεωργίας στην Ελλάδα 

αντιμετώπισαν δύο αξεπέραστα προβλήματα:

- είτε χρησιμοποίησαν προκατασκευασμένες 

θεωρητικές κατασκευές, οι οποίες σαν αποτέλεσμα 

αγνόησαν την αγροτική ποικιλομορφία

- είτε στηρίχθηκαν υπέρμετρα σε θεωρητικές 

υποθέσεις και απέφυγαν την όποια σοβαρή 

προσπάθεια εμπειρικής επαλήθευσής τους



Η θεωρητική συζήτηση 1/5

 Στην περίοδο μετά το 1980, μπορούμε να 

διακρίνουμε δύο βασικές θέσεις: 

- τη θέση της «προλεταριοποίησης της 

οικογενειακής εκμετάλλευσης μέσω της 

πόλωσης» και 

- τη θέση της «διατήρησης της οικογενειακής 

εκμετάλλευσης μέσω της διαφοροποίησης».



Η θεωρητική συζήτηση 2/5

 Η πρώτη προσέγγιση υποχωρεί σε μια 

«ιδεολογικοποίηση» των τάσεων 

μετασχηματισμού της οικογενειακής γεωργίας 

και σε ανεπαρκώς αιτιολογημένες γενικεύσεις, 

ενώ, αντίθετα, η δεύτερη προσέγγιση, 

στηρίζεται, δυσανάλογα στη χρήση 

εμπειρικών στοιχείων, διστάζοντας να 

προχωρήσει σε γενικεύσεις, όπως και στο να 

συναρτήσει μια ολοκληρωμένη θεώρηση της 

οικογενειακής γεωργίας.



Η θεωρητική συζήτηση 3/5

 Η δεύτερη προσέγγιση περιλαμβάνει δύο πτυχές της 

σύγχρονης συζήτησης σχετικά τόσο με την 

«εγχειρηματοποίηση» όσο και τις τάσεις μετασχηματισμού 

της οικογενειακής εκμετάλλευσης. Οι πτυχές αυτές 

αναφέρονται τόσο στο θέμα του «εκσυγχρονισμού», 

δίνοντας έμφαση στη σημασία των σχέσεων ιδιοκτησίας, 

την γεωργική διάρθρωση και το ρόλο του κράτους σε αυτή 

τη διαδικασία, όσο και στο θέμα της «διάρθρωσης της 

απασχόλησης στον αγροτικό χώρο», τονίζοντας το ρόλο 

της πολυαπασχόλησης για την αναπαραγωγή των 

αγροτικών νοικοκυριών. Η επιβίωση της οικογενειακής 

εκμετάλλευσης εξασφαλίζεται μέσα από το 

μετασχηματισμό της και τη συνεχή προσαρμογή της.



Η θεωρητική συζήτηση 4/5

 Η κατασκευή μιας τέτοιας τυπολογίας θα είχε 

σημαντικές επιπτώσεις στην άσκηση της αγροτικής 

και περιφερειακής πολιτικής. Κατά συνέπεια, οι 

πολιτικές αυτές δε μπορούν πια να εφαρμόζονται 

ομοιόμορφα στις γεωργικές διαρθρώσεις, αλλά, 

αντίθετα, πρέπει να αφήνουν χώρο τόσο για τις 

τοπικές όσο και τις δια-τοπικές διαφοροποιήσεις, 

διασφαλίζοντας τις προϋποθέσεις για μια «ενδογενή» 

ανάπτυξη, αλλά επίσης και την ύπαρξη ευκαιριών για 

τη διαφοροποίηση ή/και υιοθέτηση εναλλακτικών 

στρατηγικών από την πλευρά της οικογενειακής 

εκμετάλλευσης.



Η θεωρητική συζήτηση 5/5

 Αυτή η άποψη επιβεβαιώνεται και από την εμπειρία 

της ΚΑΠ, η οποία ακολούθησε την ένταξη της 

Ελλάδας στην Ε.Ε. και η οποία μέσω της στήριξης του 

εισοδήματος των οικογενειακών εκμεταλλεύσεων 

οδήγησε στην επιβίωση των οικογενειακών 

εκμεταλλεύσεων αυξάνοντας όμως παράλληλα την 

κοινωνική διαφοροποίηση στην ύπαιθρο.
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